Parte 1

Ciclos Econémicos com
Precos Flexiveis



Temos vindo a analisar o comportamento de curto prazo dos mercados
de bens e servigos, monetédrio e cambial. Todos estes foram analisados do
ponto de vista da contribuicao dos mesmos para a determinacgao do nivel
da procura agregada de bens e servicos (Q?). Vamos agora passar para o
lado da oferta agregada de bens e servigos (Q°). Como iremos mostrar,
no curto prazo esta oferta depende em grande medida do que se passar
ao nivel do mercado de trabalho.

A partir do momento em que passemos a introduzir a oferta agregada
no nosso modelo macroeconémico, entao poderemos analisar também a
determinagao do nivel geral de precos como uma varidvel endégena. Este
nivel de precos acaba por depender do funcionamento de quatro grandes
mercados conforme Figura 9.1: (i) resulta do equilibrio entre a oferta
agregada (Q°) e a procura agregada no mercado de bens e servicos (Q%),
(ii) dos equilibrios no mercado monetario (funcdo LM) e do mercado
cambial (BP) ja que ambos afectam o nivel da procura agregada através
da funcao IS e a partir desta chega—se a fungao procura agregada; (iii)
do mercado de trabalho, na medida em que este afecta directamente a
determinagao da prépria oferta agregada.
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Figura 9.1: ESQUEMA GRAFICO DO MODELO COM PRECOS FLEXIVEIS.

Ao longo dos préximos capitulos iremos verificar que existem dois
grandes tipos de funcoes oferta agregada de bens e servigos: a func¢ado
Classica, em que o nivel de producgao é obtido numa situacdo de pleno
emprego devido aos mercados tenderem a funcionar de forma perfeita; e



uma funcao Keynesiana, onde a producao é normalmente obtida abaixo
do pleno emprego devido as imperfei¢oes no mercado de trabalho.

Uma das questdes centrais (sendo ”a” questao central) que ajuda a
separar de forma clara estas duas correntes tem a ver a formulacao de
expectativas relativamente a evolugao do nivel geral de pregos. Como é
compreensivel, no mercado de trabalho os trabalhadores pedem saldrios
para um determinado periodo levando em consideracao a inflagdo que
deverd ocorrer neste mesmo periodo, ou seja, tomam em consideracao o
aumento esperado nos precos. Nesta questdo, a diferenca fundamental
entre estas duas correntes tedricas pode ser apresentada da seguinte de
forma:

e Classicos assumem expectativas racionais como forma dos trabal-
hadores responderem & existéncia de incerteza relativamente ao fu-
turo;

e Keynesianos assumem expectativas adaptativas. Este processo leva
a que seja pouco credivel esperar que os niveis de precos esperados
e precos efectivos convirjam ambos para um dado valor, pelo que se
verifica sistematicamente um erro de previsao entre os dois niveis de
precos. Este erro acaba por ter consequéncias no funcionamento da
economia, conforme iremos ver em detalhe nos préximos capitulos.

A principal mensagem em termos de politica econémica que resulta
da posigao Cldssica é que varidveis nominais (como sejam a criacao de
moeda e o aumento de pregos) em nada afectam o nivel da produgao,
do emprego e da oferta de bens e servigos. Ou seja, apenas varigveis
reais podem afectar o nivel das varidveis reais que resultam do equilibrio
no mercado de trabalho. Um aumento de precos, leva a um aumento
das varidveis em termos nominais, deixando o seu valor real inalterado.
Portanto, a politica monetdria é totalmente ineficaz ou irrelevante neste
modelo.

Isto nao se verifica no modelo Keynesiano. No mercado de trabalho,
alteracOes em varidveis nominais ndo sado antecipadas de forma perfeita
pelos agentes econémicos e, consequentemente, estas alteragoes tém nao
somente efeitos nominais sobre o nivel de actividade econémica, mas tam-
bém efeitos reais. Por isso, a politica monetdria é bastante importante
no modelo Keynesiano.



Capitulo 10

O Mercado de Trabalho e a
Oferta Agregada
Keynesiana

Neste capftulo pretendemos demonstrar que o volume de bens e servigos
que as empresas oferecem numa economia, bem como o prego a que o
fazem, é determinado a partir do equilibrio no mercado de trabalho. A
esta relacao entre o nivel geral de pregos e o volume de bens e servigos
produzidos e oferecidos pelas empresas dd—se o nome de func¢do oferta
agregada de bens e servigos.

Se vamos analisar o funcionamento do mercado de trabalho, é conve-
niente ter & partida uma ideia sobre as questoes ou ingredientes funda-
mentais deste mercado. Qual é o activo econdmico que é transaccionado?
Qual o preco a que este activo é transaccionado?

e O activo que é transaccionado é o ”trabalho” ou, mais correcta-
mente, os servicos produtivos do factor trabalho.

e O preco a que este activo é transaccionado corresponde ao saldrio
pago por unidade de trabalho (unidade que poderd ser identificada
com uma hora de trabalho, um dia de trabalho ou com a introducao
de mais um trabalhador na produgao).

Para determinar quais sdo as varidveis macroeconémicas que influen-
ciam o nivel a que o saldrio é determinado, devemos analisar o compor-
tamento dos agentes econémicos que participam no mercado de trabalho.
Os trés grandes agentes neste mercado sdo as empresas, os trabalhadores,
e o0 governo. As empresas sao um elemento crucial na medida em que para
produzirem bens e servigos necessitam de contratar (procurar) servigos de
trabalho, pagando em troca um salario. Por outro lado, os trabalhadores
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sao os que oferecem os servigos do factor trabalho em troca do referido
saldrio. Finalmente o governo também interfere ou participa no funciona-
mento deste mercado por duas razoes: (i) € um dos maiores empregadores
de toda a economia, dando emprego ao grupo que é normalmente desig-
nado por funciondrios piblicos; e (ii) é um elemento de peso nos acordos
de concertagao social onde os saldrios (e outros custos relativos ao fun-
cionamento do mercado de trabalho) sdo negociados entre associagoes
empresariais, sindicatos e governo.

Sendo o saldrio o prego que as empresas terao de pagar para con-
tratarem servigos do trabalho, este preco serd determinado por dois fac-
tores:

e Pelo confronto entre a procura de servicos de trabalho por parte das
empresas (& qual corresponde um saldrio oferecido pelas mesmas) e
a oferta de servigos de trabalho por parte dos trabalhadores (& qual
corresponde um saldrio procurado por estes).

e Pela imposi¢ao, por parte do governo, de direitos sociais (bem como
responsabilidades) que afectam a capacidade de negociar, quer de
empresas, quer de trabalhadores, em ambito de concertagao social.

Uma vez determinado o nivel de saldrio que equilibra o mercado de
trabalho (ou seja, um nivel que permite um acordo entre empresas, trabal-
hadores e governo), teremos também determinado o valor de uma outra
varidvel que é central neste mercado: o volume de emprego da economia
(e, consequentemente, o volume de desemprego). Sabendo o volume de
emprego, sabemos qual a quantidade de factor trabalho que é utilizada
na producao de bens e servigos, e poderemos dar resposta & nossa ul-
tima questao: qual o montante de bens e servigos que serd produzido e
oferecido na economia? A resposta é:

e O volume da oferta agregada de bens e servigos depende, no curto
prazo, do montante de trabalho utilizado na sua producao.

Em termos de sintese, os passos que vamos dar neste capitulo podem
ser vistos na Figura 10.1. Nesta figura temos em confronto os trés gru-
pos de agentes econémicos que participam no mercado de trabalho: as
empresas, os trabalhadores e o governo. Do acordo entre eles estabele-
cido resulta um nivel de emprego que serd utilizado na produgao de bens
e servigos. Por fim, o montante produzido é oferecido no mercado a um
dado preco, e é esta relagao entre prego e volume de oferta que designamos
por funcdo oferta agregada de bens e servigos.
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Figura 10.1: 0S PASSOS PARA A DETERMINACAO DA FUNCAO OFERTA
ACGREGADA DE BENS E SERVICOS.
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10.1 A Procura de Servigos de Trabalho

Comegamos por analisar o comportamento das empresas, que participam
neste processo enquanto agentes que produzem bens e servigos, tendo de
contratar os servigos do factor trabalho para tal efeito. O objectivo final
das empresas é maximizar os seus lucros.

10.1.1 A fungao de produgao

A funcdo de producdo dd-nos a relagdo que existe entre o volume de
bens e servigos produzidos (@) e o montante total de factores produtivos
utilizados na producgao. Os factores produtivos que se consideram aqui
sao o stock de capital material (K), o stock de conhecimento tecnolégico a
disposicao das empresas (7) e o nivel de factor trabalho contratado pelas
empresas (L). Genericamente a func¢ao representa-se, para o periodo t,
por

Qe = f(Kt, Ty, Ly)

Como a nossa anslise se circunscreve ao curto prazo, periodo em que os
stocks de capital e de conhecimento tecnolégico nao variam — ¢é preciso
tempo para que se processe um ajustamento destas varidveis — o 1nico
factor varidvel serd o nivel de emprego oferecido pelas empresas. Ou seja,
uma vez tomadas as decisoes por parte da empresa sobre o stock de capital
material que pretende manter, e tendo & sua disposicao um determinado
nivel de conhecimento tecnolégico, a sua producao ird depender do nivel
de emprego que contratar. FEsta informagdo permite—nos simplificar a
expressao anterior pois, ao considerarmos como constantes no curto prazo
os factores K; e 7y, podemos definir uma nova constante A; = K; - 7Ty,
ficando a funcao de producao bastante simplificada

Q= A - LY

onde « é a elasticidade da producao relativamente ao factor trabalho, e de-
vemos assumir que 0 < a < 1. Assim, no curto prazo, as variagdes no nivel
de produgao das empresas dependem fundamentalmente de variacoes da
quantidade de trabalho que estas decidirem empregar. Esta funcao de
producao pode apresentar dois tipos de rendimentos & escala com relevan-
cia para o nosso estudo: rendimentos decrescentes (0 < a < 1) e rendi-
mentos constantes (o = 1).

Rendimentos decrescentes: 0 < o < 1. Rendimentos marginais
decrescentes relativamente ao factor trabalho significa que o aumento
sucessivo do emprego em uma unidade, leva também a um aumento su-
cessivo do volume de producgao, somente que os acréscimos na producao
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Figura 10.2: FUNGAO DE PRODU GAO. Representacao gréfica desta fungao
no caso de rendimentos decrescentes relativamente ao factor trabalho.

serao cada vez menores. Graficamente, temos a funcao de producao rep-
resentada no plano (L, Q) por uma curva concava, como podemos ver na
Figura 10.2. Note—se que, sempre que aumentar a produtividade marginal
ou média do trabalho — isto é, sempre que A aumentar — teremos uma
deslocacao da funcao de producdo para cima e para a esquerda. Isto im-
plica que o mesmo nivel de trabalho permite obter um nivel de producao
mais elevado, como podemos ver na Figura 10.3.

Rendimentos constantes: o = 1. Se admitirmos que a fun¢éo de
producao tem rendimentos constantes a escala relativamente a utilizacao
do factor trabalho — ou seja, se & = 1 — a representacao gréfica da
mesma sofre alteragOes, pois passamos a ter uma relacao linear entre o
factor trabalho e o nivel de producao que se pode obter. Aumentos su-
cessivos na utilizacao do trabalho nao diminuem a produtividade deste
factor. Assim, como podemos observar na Figura 10.4, a fungao de pro-
ducao tem a forma de uma recta com inclinacao positiva, indicando que
a produtividade marginal e média do trabalho é uma constante, indepen-
dentemente do volume de emprego.

Podemos considerar aqui também os efeitos de um aumento do nivel
de produtividade marginal e média do factor trabalho, que se verifica
se A aumentar. Tal como anteriormente, este aumento vai gerar uma
deslocacdo para cima da fungdo de produgdo que passard agora a ser
dada por uma recta de inclinacao superior como podemos ver na Figura
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Figura 10.3: UM AUMENTO DA PRODUTIVIDADE DO TRABALHO. O im-
pacto sobre a funcao de produ ¢ao com rendimentos decrescentes.

10.5

10.1.2 O comportamento das empresas

Vamos considerar duas situagoes distintas relativamente ao comporta-
mento das empresas. Numa primeira situagao, o governo nao intervém
no mercado de trabalho e as empresas nao dispoem de qualquer poder
de mercado. Numa situacao com esta, diz—se que as empresas nao tém
poder para impor niveis salariais, nem niveis de pregos, nos mercados em
que operam. Portanto, neste caso dizemos que as empresas sao “price—
takers”.

Num segundo cendrio, consideramos que as empresas estao organi-
zadas em associagOes empresariais, tendo portanto capacidade negocial
quer no mercado de trabalho, quer no mercado de bens e servicos. Num
cendrio como este é compreensivel que os trabalhadores estejam associ-
ados em sindicatos (portanto, dispondo também de poder negocial nos
mercados em que intervém), e que o governo intervenha num processo
de negociacao entre estes dois grandes agentes. Neste caso, as empresas
sao “price-makers”, e a determinacgao dos pregos depende do seu poder
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Figura 10.4: FUNCAO DE PRODUCAO. Representacao grafica desta funcao
no caso de rendimentos constantes relativamente ao factor trabalho.
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Figura 10.5: UM AUMENTO DA PRODUTIVIDADE DO TRABALHO. O im-
pacto sobre a fun¢ ao de produc¢ao com rendimentos constantes.
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negocial com os outros dois agentes.

Em ambos estes cendrios, as empresas pretendem maximizar os seus
lucros. Vamos de seguida verificar como esta maximizagao de lucros é
determinada.

Empresas ”price—takers”

A funcao lucro ¢é dada pela diferenca entre receitas e custos das empresas.
As receitas nominais resultam da venda dos produtos produzidos pelas
empresas (@Q;) ao nivel geral de pregos vigente (P;). Os custos decorrem
da utilizagdo dos factores produtivos pelas empresas aos quais pagam as
suas respectivas remuneragoes. O factor trabalho (L;) recebe um nivel
de saldrio nominal W}, enquanto que o capital (K;) recebe um nivel de
remuneracao dado pela taxa de lucro, aqui denotada por R;. O nivel de
conhecimento tecnolégico a disposigao das empresas (7;) é tido como um
bem publicamente disponivel, nao representando qualquer custo para as
empresas em termos individuais.

Podemos apresentar a maximizagao dos lucros (sendo estes designados
por L;) através da seguinte expressao

max L; = P-Qi  —[Wi- Ly + Ry - Ky
N —
Receitas Totais Custos Totais

Como conhecemos a expressao da func¢ao de produgao (Q; = A; - LY),
substituindo esta na equacao anterior, ficamos com

maxﬁt:Pt-(At-Lf‘)—VVt-Lt—Rt-Kt

Para maximizar esta fun¢ao devemos tomar em consideragao o seguinte.
Primeiro, como referimos acima, no curto prazo devemos tratar 4; como
uma constante para as empresas, o que implica que o stock de capi-
tal K também terd de ser considerado como uma constante. Segundo,
sendo a empresa ”“price—taker” — isto é, assume como um dado do
mercado os precos em cada um dos mercados em que opera, isto sig-
nifica que P;, W; e Ry terao de ser também tratados como constantes no
processo de maximizagao na equagao de lucros. Assim, a unica incégnita
nesta maximizacao é o nivel de trabalho que a empresa devera contratar.
Matematicamente, a empresa maximiza o seu lucro quando a derivada
de primeira ordem relativamente ao factor trabalho for nula, portanto,
quando dL;/dL; = 0. Sendo constantes P, W;, Ry, A, e K; teremos

(a-A- Ly P = I (10.1)

receita marginal custo marginal
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Em termos econémicos esta condi¢ao de maximizacao de lucros tem
o seguinte significado. Observando a fungao de produgao vemos que os
unicos custos varidveis das empresas estao associados a utilizacao do fac-
tor trabalho, porque terao de pagar um saldrio nominal W; pelo servico
por este prestado. O saldrio pago pelas empresas corresponde assim
ao seu custo marginal de producao, ou seja, o custo de introduzir mais
uma unidade de trabalho na producao. Portanto, pelo lado dos custos,
podemos concluir que contratar mais um trabalhador implica ter custos
adicionais iguais a W.

Vamos verificar o que acontece no lado das receitas das empresas. O
beneficio de contratar mais um trabalhador é, em termos reais, dado pelo
produto marginal do trabalho (PMG1), o qual é igual ao termo a.A; L&}
que se encontra do lado esquerdo da equacg@o acima. A producao deste
trabalhador é depois vendida no mercado. Assim, o valor em termos
monetdrios do beneficio que representa para a empresa contratar mais
um trabalhador é igual a produgao por ele gerada (que corresponde a
PMG1) multiplicada pelo preco a que esta é vendida no mercado, sendo
dada pela expressao (a c Ay Lf‘_l . Pt) .

Portanto, a maximizagao de lucros de uma empresa ”price-taker” é
determinada pela igualdade entre a receita marginal e o custo marginal
associados & contratacao de uma unidade adicional de factor trabalho.

Assim sendo, a equagao (10.1) ndo é mais do que a relagdo entre o
saldrio nominal e o volume de emprego que maximizam os lucros das em-
presas. Aquele nivel de salédrio é o nivel que as empresas estao dispostas a
oferecer aos trabalhadores pelos servigos por estes prestados no processo
de produgao. Portanto, a expressao que maximiza os lucros das empre-
sas expressa o saldrio oferecido pelas empresas em funcao do volume de
emprego

Wi=a- AP L3 ! (10.2)

Da equagao (10.2) resultam duas situagoes ligeiramente diferentes,
dependendo do valor assumido pelo expoente o. Poderemos considerar
0 <a<1loua=1, como ji fizemos atris.

Rendimentos decrescentes: 0 < a < 1. Neste caso, podemos
facilmente constatar que o nivel dos saldrios oferecidos pelas empresas
depende positivamente da produtividade do trabalho (A;) e do nivel de
pregos (F;). Por outro lado, estes saldrios dependem negativamente do
nivel de emprego contratado pelas empresas (L;). Em termos matemati-
cos estes resultados sao explicados pelo facto da primeira derivada de W*
em ordem, respectivamente, a A e P ser positiva, enquanto que a mesma
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é negativa relativamente ao nivel de emprego L.!

Se assumirmos que A e P permanecem constantes, podemos dizer
que o saldrio nominal oferecido pelas empresas depende negativamente
da quantidade contratada de trabalho. Esta relacao estd representada
na Figura 10.6. A representacdo gréfica do comportamento dos agentes
econémicos em qualquer um dos mercados por nés analisados relaciona
sempre o activo transaccionado, o qual é neste mercado o factor trabalho
(L), com o seu prego (ou a sua remuneragao), sendo este no mercado de
trabalho dado pelo nivel do saldrio nominal (W). Se P e A permanecerem
constantes, quanto maior for o nivel do emprego, menor serd a produtivi-
dade marginal e média do trabalho (conforme se pode ver pela inclinagao
da funcdo).? Portanto, se um aumento de L leva a uma diminuicio da
produtividade do trabalho, o saldrio que as empresas estarao dispostas a
oferecer aos trabalhadores deve também diminuir de forma a que estas
possam continuar a maximizar os seus lucros.

O que acontece a funcao saldrio oferecido pelas empresas se a pro-
dutividade dos trabalhadores aumentar (A)? Ou se o nivel de precos
aumentar (P)? Os impactos destas alteragoes estao representados na
Figura 10.7. Olhando para a equagao (10.2) é facil verificar que se uma
destas alteragGes se verificar, para que as empresas possam maximizar os
seus lucros, o nivel dos saldrios oferecidos pelas mesmas deverd aumentar.

A explicacdo econémica é simples. Por exemplo, se a produtividade
dos trabalhadores aumentar, as empresas passarao a obter um nivel de
produgao mais levado, mantendo o nivel de emprego inalterado (ou seja,
com o mesmo nivel de L). Este aumento de produgdo representa um
aumento dos beneficios monetdrios para as empresas, jd que a poderao
vender no mercado ao prego vigente. Assim, as empresas poderdao au-
mentar os saldrios oferecidos na mesma proporcao do aumento da pro-
dutividade dos trabalhadores, sem que isto implique uma diminuicao de
lucros. Como o mercado é competitivo, basta que uma empresa aumente
os saldrios para que todas as restantes tenham também que o fazer, pois
caso contrario arrisca—se a ficar sem trabalhadores devido ao facto de
continuar a pagar saldrios mais baixos que as restantes.

Rendimentos constantes: a = 1. Note que quando @ = 1, a
equacao (10.2) fica bastante simplificada. Esta equagao pode ser reescrita

!Por exemplo, o valor da derivada relativamente a L é dada pela seguinte expresséo:
dW¢/dL; = —(1 — @)a - A; - P, - LY ™2, sendo este valor negativo porque A, L, P e «
sdo todos positivos.

*Note que estamos assumir que a funcéo de producdo tem rendimentos marginais
decrescentes, 0 < a < 1, donde resulta a produtividade marginal decrescente do factor
trabalho e a inclinagdo convexa da fungao saldrio oferecido pelas empresas.
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Figura 10.6: A FUNCAO OFERTA DE SALARIO. No caso de rendimentos

decrescentes a escala, as empresas contratarao mais servicos de trabalho
(L) oferecendo saldrios mais baixos.
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Figura 10.7: UM AUMENTO DA PRODUTIVIDADE DO TRABALHO. O im-
pacto deste aumento sobre a fun ¢ ao oferta de saldrio.
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Ccomo
WE =P, - A. (10.3)

Temos portanto uma situacao em que, matematicamente, a funcgao
oferta de saldrio por parte das empresas nao depende do nivel de emprego
contratado. Em termos econdémicos, isto significa que se existirem rendi-
mentos constantes relativamente & utilizacdo do factor trabalho, para o
nivel geral de pregos vigente no mercado (P;) e para uma dada produ-
tividade média do trabalho (A;), o saldrio oferecido fica determinado,
independentemente de qual seja a quantidade de trabalho procurada por
parte das empresas. Este raciocinio pode ser representado graficamente
no plano (L, W), conforme Figura 10.8. A fun¢ao procura de servigos do
trabalho ¢ uma recta horizontal,®> o que mostra que, para W; = P, - A;,
o volume de emprego contratado pelas empresas pode assumir qualquer
valor entre zero e o stock total da populacao activa, a qual é um dado
para a economia.

Obviamente que poderiamos fazer o mesmo raciocinio que aplicimos
no caso anterior. O que acontece & fungao saldrio oferecido pelas empre-
sas se a produtividade dos trabalhadores aumentar (\A)? Ou se o nivel
de precos aumentar (P)? Tomando em consideracdo a equagao (10.3),
poderemos concluir que se uma destas alteracoes se verificar, o nivel dos
salarios oferecidos pelas empresas ird aumentar de forma a que estas pos-
sam continuar a laborar e a maximizar os seus lucros. A justificacao
econémica é de todo semelhante ao caso em que existem rendimentos de-
crescentes pelo que vamos ficar por aqui relativamente a este ponto, quer
em termos gréficos, quer em termos de justificacdes econémicas.*

Empresas ”price—makers”

Vamos agora assumir que as empresas tém poder de mercado, o qual é
exercido nos mercados em que operam. Portanto, as empresas podem
influenciar directamente a determinagao do nivel de precos quer no mer-
cado de trabalho (W) quer no mercado de bens e servigos (P). No sentido
se simplificar a exposi¢do, vamos também assumir que @ = 1, o que nos
dd uma funcao de producao com rendimentos constantes relativamente
a utilizacado do factor trabalho, com a forma @; = A; - Ly, tal como no
segundo caso analisado na sub—secc¢ao anterior.

3Estamos aqui a assumir uma funcio de produgio com rendimentos constantes a
escala (a = 1), donde resulta a oferta de servigos de trabalho horizontal.
“De facto, a unica diferenca consiste em que no caso de rendimentos constantes a

fungdo W?* é uma recta horizontal, enquanto que com rendimentos decrescentes ela é
negativamente inclinada.
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Figura 10.8: A FUNGAO OFERTA DE SALARIO PELAS EMPRESAS. A repre-
sentagao grafica do caso em que existem rendimentos constantes a escala.

A condicdo de maximizacgao de lucros por parte da empresa continua
a ser baseada na condicao

Receita marginal = Custo marginal

existindo, no entanto, agora uma diferenca importante. Como estamos
aqui a considerar mercados nao—perfeitamente competitivos, as empresas
tém poder negocial para adicionar aos seus custos de producao uma taxa
(a taxa de mark-up), a qual iremos designar por 7, e que funciona como
uma margem de lucro sobre os custos. A partir daqui, as empresas deter-
minam os precos de oferta dos bens e servigos. A expressao que nos d4 a
maximizacao de lucros neste cendrio é a seguinte

A-Po= (L+n)W, (10.4)

Receita marginal = Custo marginal + mark—up

Vamos explicar melhor o significado econémico da taxa de mark—up.
Como j4 vimos na andlise da situacao de mercados competitivos, a receita
marginal nominal que a empresa obtém com a contratagao de um trabal-
hador adicional corresponderd ao produto marginal (PMG) multipli-
cado pelo preco que a empresa cobra pela venda desse produto adicional.
Como estamos a assumir que a = 1, o resultado desta multiplicagao é
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dado por (P; - A). Por outro lado, o saldrio pago pelas empresas ao tra-
balhador corresponde assim ao seu custo marginal de produgao (é o custo
de introduzir mais uma unidade de trabalho na produgédo). Portanto,
pelo lado dos custos, podemos concluir que contratar mais um trabal-
hador implica ter custos adicionais iguais a W. No entanto, como as
empresas tém poder de mercado, as mesmas irdo impor (na negociagao
com os trabalhadores e governo) uma margem de lucro sobre os custos, e
esta margem ¢ denominada por taxa de "mark-—up” (), com 1 > 0.

Portanto, para que a empresa maximize os seus lucros, ela deverd
contratar trabalhadores até que o custo adicional relacionado com a con-
tratagao do tltimo trabalhador, equivalente ao saldrio nominal (W), e
adicionando a este custo uma margem de lucro ou mark-up (n), seja
igual ao beneficio adicional de o contratar, o qual é dado pelo valor do
produto marginal do trabalho (P -.A). Resumindo, se a contratagao de
mais uma unidade de L implicar que:

o P - A > (14 n) Wy, os custos serao menores que os beneficios para
a empresa e esta continuard a contratar mais trabalhadores;

o P+ A; < (1+n) W, os custos tornam—se maiores que os beneficios
e a empresa nao contratard estes trabalhadores;

o P- A, = (1+n) Wy, os custos tornam-—se iguais aos beneficios e este
é o nivel de emprego que é 6ptimo para a empresa contratar.

A partir da equagdo (10.4) pode—se retirar uma expressao para o
saldario nominal que as empresas estao dispostas a oferecer aos trabal-
hadores pela sua prestagao no processo produtivo, que ficard

W} =P, < A ) (10.5)

1+n

Assim, o saldrio nominal que as empresas estdo dispostas a pagar
em cada perfodo, depende positivamente do nivel geral de precos vigente
nesse periodo (P;), positivamente da produtividade marginal do factor
trabalho (A;), e negativamente da taxa de mark—up (n) que as empresas
conseguirem impor no mercado de bens e servicos. Note—se que, indepen-
dentemente do niimero de trabalhadores que contratarem, estas empresas
oferecem sempre o mesmo nivel de saldrio nominal (e real), o que resulta

®Note que, se os mercados fossem perfeitamente competitivos, a concorréncia entre
as empresas levaria inevitavelmente a que as mesmas eliminassem a margem de mark—
up, com o objectivo de baixar os pregos e bater as concorrentes. Na situagdo de
mercados competitivos, n = 0, e teremos o resultado j& analisado no cendrio com
empresas " price—takers”.
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Figura 10.9: A PROCURA DE SERVI COS DE TRABALHO POR PARTE DAS
EMPRESAS. No modelo com empresas price-makers e existindo rendimen-
tos constantes esta func¢ao é horizontal.

do facto de termos considerado uma funcéo de produc¢ao com rendimentos
constantes & escala. Este tipo de rendimentos implica que a introducao
de mais uma unidade de trabalho na producao permite obter sempre o
mesmo acréscimo em termos de producio.’

A representacdo gréfica da fungdo saldrio oferecido pelas empresas
deve ser feita no plano (L, ). Como o saldrio nominal oferecido pelo
empresas — vide equacao (10.5) — ¢ independente do volume de factor
trabalho contratado, teremos uma funcao procura de trabalho represen-
tada por uma recta horizontal no plano (L, W) para um certo nivel de
saldrio nominal, conforme representada na Figura 10.9 por W*.

Levando em consideragao a equacgao (10.5), poderemos facilmente con-
statar que as empresas estarao dispostas a pagar saldrios nominais mais
elevados, para qualquer nivel de emprego, se as seguintes condigoes se
verificarem:

e a produtividade do factor trabalho aumentar (A 1);

e as empresas aceitarem (ou se forem forgadas devido & concorréncia)
diminuir a sua taxa de mark—up (n |);

0Ge existissem rendimentos decrescentes & escala, o salario nominal oferecido seria
ele préprio uma fungéo inversa do nivel de emprego no mercado de trabalho.
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Figura 10.10: OFERECIDOS PELAS EMPRESAS. Caso uma das seguintes
possibilidades se se verificar no modelo com empresas price-makers (A 1
), (P 1), (n l), as empresas estarao dispostas a aumentar os saldrios
oferecidos e a funcédo oferta desloca—se para cima.

e o nivel geral de precos aumentar (P 1), o que permitird as empre-

sas obter receitas marginais mais elevadas, mantendo o saldrio real
(W/P) constante.

Qualquer uma das alteracoes referidas provocaria um deslocamento da
funcdo saldrio oferecido pelas empresas paralelamente para cima, como
podemos observar na Figura 10.10, onde a fungao saldrio nominal ofere-
cido passa a ser dada por Wj3. Para cada nivel de emprego que as em-
presas contratassem, estas estariam dispostas a oferecer agora um saldrio
nominal de montante superior, o qual passaria de W3 para W3.

As razoes econdémicas que explicam este deslocamento da funcao saldrio
oferecido pelas empresas jé foram atras explicadas. Por exemplo, se a pro-
dutividade dos trabalhadores aumentar, as empresas passarao a obter um
nivel de producao mais elevado, mesmo com o mesmo nivel de emprego
(ou seja, com o mesmo nivel de L). Este aumento de producao repre-
senta um aumento dos beneficios monetdrios para as empresas, ja que
poderao vender este acréscimo de producdo no mercado. Assim, as em-
presas poderao aumentar os saldrios oferecidos na mesma proporc¢ao do
aumento da produtividade dos trabalhadores, sem que isto implique uma
diminuigao de lucros.

No caso da variagao positiva acontecer nos pregos, o raciocinio é bas-
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tante semelhante. Com o mesmo nivel de produgao, as empresas aumen-
tam as receitas devido ao aumento dos precos. Por isso, o acordo entre
as empresas fard com que todas devam aumentar os saldrios. A taxa de
mark—up funciona de forma oposta & variacao nos precos e na produtivi-
dade. Assim, se as empresas aceitarem uma reducao desta taxa, aceitarao
uma margem de lucro sobre os custos mais baixa, e, consequentemente,
poderdo oferecer saldrios mais elevados, mantendo—se o resto constante

(PeA).

10.2 A Oferta de Trabalho Keynesiana

Existem dois grandes tipos de fungdes de oferta de trabalho na teoria
macroeconémica: a funcao oferta de trabalho Keynesiana, e a funcao
oferta de trabalho Cldssica. A diferenca fundamental entre estas duas
concepcoes do mercado de trabalho pode ser explicada da seguinte forma.

Ambas as correntes admitem que a funcéo oferta de servicos de tra-
balho indica qual a quantidade de trabalho oferecida (L*®) para cada nivel
de saldrio real (Wy/P;), dada uma determinada preferéncia por parte
dos trabalhadores entre trabalho e lazer. Esta é uma posicao que ambas
as correntes tedricas assumem como vélidas, no entanto, os Keynesianos
acrescentam um outro ponto crucial a este problema: assumem que de-
vido & existéncia de informagao imperfeita, como o estado intervém na
economia, € como as empresas tém poder de mercado, os trabalhadores
nunca poderao saber com exactidao qual o nivel de P, que ird vigorar na
economia durante o perfodo para o qual negoceiam os seus saldrios reais,
o que contraria a posi¢ao Cléssica. Portanto, segundo a corrente Keyne-
siana, os trabalhadores negoceiam os seus saldrios reais, ndo em funcao
de P; que desconhecem, mas sim em func¢ao de um nivel de precos esper-
ado (Pf). Por outro lado, admitem ainda que no curto prazo é pouco
credivel esperar que ambos os nfveis de precos convirjam para um dado
valor, pelo que se verifica sistematicamente um erro de previsao entre os
pregos que acaba por ter consequéncias no funcionamento da economia,
conforme iremos ver em detalhe mais abaixo.

A fungao que representa a oferta de trabalho por parte dos trabal-
hadores (ou, inversamente, que representa o saldrio pretendido pelos mes-
mos) apresentard a seguinte configuragao:

d
¢
Pte

=wo +w - Lt

onde wq, w; > 0, sendo o significado destes pardmetros o seguinte:

e wo é o nivel de saldrio em termos reais que garante um minimo de
subsisténcia, portanto, corresponde a um nivel de saldrio minimo
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abaixo do qual os trabalhadores nao estao dispostos a oferecer os
servicos do seu trabalho. Em termos de linguagem corrente pode
ser, por exemplo, o nivel do saldrio minimo ou dos subsidios de
desemprego. Note que este pardmetro pode ser alterado por decisao
do Governo e, portanto, é um instrumento de politica econdémica de
importancia significativa.

e wj é a sensibilidade do salario pretendido relativamente ao trabalho
oferecido pelos trabalhadores. Como w; > 0, isto significa que
quanto maior for a oferta de trabalho por parte dos trabalhadores
(L), maiores serao os saldrios que estes pretendem (ou esperam)
receber em termos reais (Wg/Pf). Contrariamente ao anterior
pardmetro (wg), note que o Governo nao controla wi.

Com esta oferta de trabalho pretendemos por em evidéncia um con-
junto de factores que nos modernos mercados de trabalho afectam a de-
terminacao do nivel de saldrio procurado pelos trabalhadores, sendo estes:
factores institucionais de natureza social, taxa de desemprego, e a inflacao
esperada.

Factores institucionais de natureza social. Existe um conjunto
de factores que podem influenciar o nivel do saldrio nominal, tais como
o nivel dos beneficios da seguranga social (subsidios de desemprego e
rendimentos minimos), o nivel do saldrio minimo fixado pelo governo, bem
como outra legislagao laboral de natureza véria. Estes factores afectam o
nivel do saldrio nominal na medida em que, por exemplo, o aumento do
perfodo em que os trabalhadores desempregados podem receber subsidio
de desemprego, o aumento do montante do subsidio, ou o aumento do
saldrio minimo, tendem a provocar subidas no nivel de saldrio nominal que
os trabalhadores estao dispostos a aceitar para oferecerem os seus servicos
produtivos. O conjunto destes factores institucionais é aqui representado
por wy.

Taxa de desemprego. Um outro tipo de forca econémica que afecta
o nivel dos saldrios pedidos pelos trabalhadores é a taxa de desemprego.
O impacto da taxa de desemprego sobre W & negativo. No entanto, note
que o impacto do volume de emprego (L) sobre W¢ é positivo porque L &
logicamente o inverso do volume da populacao desempregada. Portanto,
quando L aumenta, o desemprego diminui, e os saldrios pedidos pelos
trabalhadores deverao aumentar, e isto é tanto mais notério quanto mais
baixas vao sendo as taxas de desemprego. Esta é a légica do funciona-
mento do mercado de trabalho que o parametro wy pretende reflectir na
equagao acima.

A intuicdo por detréds deste tipo de impacto tem a ver com o poder ne-
gocial que os trabalhadores tém no marcado de trabalho, bem como com
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a actuacao do governo na atribuicao de regalias de natureza social. Ve-
jamos um exemplo muito simples: suponha dois paises diferentes, o pafs
A com uma taxa de desemprego de 3%, e um pafs B com uma taxa de
desemprego de 15%. Em qual paifs, terao os trabalhadores maior capaci-
dade de negociacao junto das empresas e do governo? Obviamente que
isto se verifica no pais A, porque no pais B existe uma larga proporcao da
populacao activa que nao consegue obter emprego, e muitos trabalhadores
aceitarao oferecer os seus servigos de trabalho por saldrios mais baixos,
levando a uma reducgao dos saldrios em termos médios na economia. Por-
tanto, a razao fundamental que permite explicar que uma subida na taxa
de desemprego tendera a causar uma redugao do nivel dos saldrios pe-
didos pelos trabalhadores, estd relacionada com uma maior concorréncia
entre os trabalhadores para obterem emprego numa situacao de elevado
desemprego.

Inflagcao esperada. O nivel geral de pregos que os trabalhadores es-
peram que ird vigorar no perfodo para o qual negoceiam o seu saldrio nom-
inal também afecta o nivel dos saldrios pretendidos pelos trabalhadores.
Assumindo que existe informacao imperfeita neste mercado, no momento
em que negoceiam o saldrio real pretendido, os trabalhadores nao podem
prever com exactidao o nivel geral de pregos que ird vigorar no periodo
para o qual estao em negociacao — perfodo ¢ . Portanto, neste cendrio
os trabalhadores sdo forgados a negociarem os seus saldrios, nao na base
do saldrio real (pois nao conhecem o nivel de pregos que ird vigorar), mas
sim na base de um saldrio real esperado, o qual é concebido a partir da
formulacao de expectativas sobre o nivel geral de pregos que se espera que
vigore no perfodo em questao. Este nivel de precos esperado para o mo-
mento ¢ tem a notagao Py, e esta é uma varidvel de natureza exdgena e ird
afectar positivamente o saldrio nominal pedido pelos trabalhadores, com
o objectivo de evitar a perda de poder de compra para os seus saldrios em
termos reais.” Isto ¢, quanto maior for P, maior serd a subida esperada
dos precos, e maior serd o pedido de aumento dos saldrios nominais de
forma a manter constantes os saldrios reais esperados que receberao pelo
seu trabalho.

N

De forma a proceder & representacao gréafica, e seguindo o mesmo
processo da procura de trabalho por parte das empresas, a funcao oferta
de trabalho pode também ser expressa relativamente a W%

W = (wo +wy - L) Pf (10.6)

a partir da qual se pode facilmente verificar que o nivel do saldrio nom-
inal que os trabalhadores pretendem receber depende positivamente dos

7Expectativas tém necessariamente uma natureza exégena relativamente ao fun-
cionamento da economia.



10. A OFERTA AGREGADA KEYNESIANA 23

A
w
Wd

W 2
N T

A

Pe.ow,
—_—
L, Ly L

Figura 10.11: A FUNCAO PROCURA DE SALARIO. Os trabalhadores sé
oferecem maiores quantidades de servigos de trabalho se os saldrios que
receberem aumentarem.

precos esperados, do nivel do saldrio minimo, e do nivel de trabalho con-
tratado.

Esta funcao estd representada na Figura 10.11 por uma curva posi-
tivamente inclinada no plano (L, W), indicando que, quanto maior for o
saldrio nominal recebido pelos trabalhadores, e mantendo—se tudo o resto
constante, maior o nimero de horas de trabalho que serao oferecidas no
processo produtivo. Neste grafico a varidvel W apresenta-se no eixo das
ordenadas pelo que voltamos a apresentar a primeira formalizagao da
oferta de servigos de trabalho, onde o saldrio nominal é funcao do nivel
de trabalho.

10.3 O Equilibrio no Mercado de Trabalho

O equilibrio no mercado de trabalho resulta do confronto de interesses
entre as vdrias forcas envolvidas neste mercado, as quais sao como vi-
mos acima, as empresas, os trabalhadores e o governo. No entanto, a
intervencao do governo acaba por ser incorporada no comportamento dos
outros dois grandes agentes, através de subsidios, saldrios minimos, lim-
itagao do poder de mercado das empresas ao nivel da taxa de mark-up,
etc. Portanto, a andlise do equilibrio no mercado de trabalho pode ser
efectuada através da confrontacéo ou equilibrio entre a oferta e a procura
de trabalho (para o mesmo nivel de saldrio), ou de uma outra forma
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mas totalmente equivalente, pela igualdade entre o saldrio procurado e
oferecido (para o mesmo nivel de trabalho).
Assim, uma condicao que garante o equilibrio no mercado de trabalho
é dada por
Li=Lf

ou, em termos de saldrios pretendidos e oferecidos, teremos uma condigao
equivalente

WdEVVtS

Na seccao onde analisdmos o comportamento das empresas vimos que
estas podem ser ”price-takers” ou ”price—-makers”. Vamos determinar o
equilibrio no mercado de trabalho segundo estes dois cendrios.

10.3.1 O equilibrio com empresas ”price—takers”
A determinacao do equilibrio

Para determinar o equilibrio no mercado de trabalho podemos partir da
condi¢ao de equilibrio apresentada na forma de igualdade entre saldrios
procurados e saldrios oferecidos Vth =W7. E conveniente relembrar que,
no modelo Keynesiano, a funcao saldrio procurado é dada pela expressao
W = (wo +wy - L) Pf. Por outro lado, a funcio saldrio oferecido pelas
empresas, numa situacao em que as mesmas sao ~price-takers”, é dada
por Wy = (a - Ay - Lffl) P,. Esta expressao pode ser bastante simplifi-
cada se assumirmos o = 1 (por mera economia de exposi¢ao), vindo a
mesma W7 = A; - P, . Temos assim um sistema que podemos resumir a
identidade
Ap - Py = (wo +wy - Ly) PY

Para obtermos o nivel de emprego de equilibrio (L}), basta resolver
esta equagao em ordem a L;. Os cédlculos sao imediatos e o resultado final
¢é dado por:

i = wil (—wo +A- %) (10.7)

Este equilibrio do mercado de trabalho do modelo Keynesiano estd
representado graficamente na Figura 10.12. Nesta temos, por um lado, a
funcéo oferta de saldrio nominal por parte das empresas ”price-takers”
representada pela recta horizontal W¥, e temos, por outro lado, a funcao
Keynesiana de procura de saldrio representada por uma recta de incli-
nacdo positiva, W< O ponto de interseccio destas duas rectas (o ponto
A) déd-—nos o equilibrio deste mercado. Este ponto representa a igualdade
entre trabalho procurado e trabalho oferecido para o nivel de salario (WW*)
ou, de forma equivalente, representa a igualdade entre saldrio oferecido
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Figura 10.12: 0 EQUILIBRIO NO MERCADO DE TRABALHO NO MODELO
KEYNESIANO COM EMPRESAS ’PRICE-TAKERS’’.

e saldrio procurado que se obtém para o volume de emprego (L*). Por-
tanto, o par (L*, W*) representa de facto o equilibrio de interesses entre
os dois grandes agentes que estamos a analisar: empresas e trabalhadores.

Alteragoes ao equilibrio

Uma vez determinado o equilibrio no mercado, é ficil analisar quais sao
as forgas que afectam este equilibrio. Como se pode constatar na equacao
(10.7), o nivel de emprego de equilibrio (L*) aumenta se uma das seguintes
possibilidades se verificar:

e A produtividade do trabalho aumentar: A; T

: . P,
e O récio de pregos efectivos sobre precos esperados aumentar: Fte T
t

e O nivel dos saldrios minimos diminuir: wy |

Estas alteragoes encontram—se representadas graficamente nas Figuras
10.13 e 10.14. Na Figura 10.13 podemos observar o efeito de um aumento
em A; ou em P,. Se a produtividade marginal do trabalho aumentar
(A; 1), as empresas podem pagar saldrios nominais mais elevados para
cada nivel de trabalho e maximizar os seus lucros, o que provoca uma
deslocacao para cima da funcéo oferta de saldrio. Por outro lado, esta
alteragao é compativel com os interesses dos trabalhadores ja que, perante
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Figura 10.13: ALTERACOES AO EQUILIBRIO NO MERCADO DE TRABALHO.
O impacto de um aumento em A; ou P; sobre o equilibrio no mercado de
trabalho Keynesiano.

saldrios nominais mais elevados, estes estdo dispostos a oferecer um maior
volume de servigos do trabalho. Estes factos provocam uma alteracao no
equilibrio do mercado de trabalho, que passa do ponto A para o ponto
B, verificando-se um aumento no nivel de saldrio nominal que equilibra
o mercado e também um aumento no nivel de emprego que nos d& esse
mesmo equilibrio. Note que um aumento do nivel geral de precos teria um
efeito em tudo semelhante, j4 que as receitas das empresas aumentariam
devido ao aumento dos precos de mercado, e nao devido ao aumento de
produtividade dos trabalhadores.

Analisemos agora uma alteracao nas varidveis P¢, e wy. Na Figura
10.14 representamos graficamente estes impactos. Caso se desse um au-
mento no nivel de pregos esperados (T P€¢), terfamos um aumento dos
saldrios nominais pretendidos pelos trabalhadores, para cada nivel da
prestacao de trabalho. Isto acontece porque um aumento nos precgos es-
perados faz com que os trabalhadores esperem receber um saldrio real
menor caso nao exijam um aumento nos saldrios nominais na mesma pro-
porcao do aumento dos precos esperados. Ou seja, se o nivel de precos
esperados aumentar, os trabalhadores exigirao um saldrio nominal mais
elevado para oferecerem o mesmo volume de servigos de trabalho as em-
presas. FEste aumento dos saldrios nominais pedidos estd aqui grafica-
mente representado por uma deslocagao para cima e para a esquerda da
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Figura 10.14: ALTERACOES AO EQUILIBRIO NO MERCADO DE TRABALHO.

O impacto de um aumento em P; ou wq sobre o equilibrio no mercado
de trabalho Keynesiano.

funcdo W9 o que provoca uma contraccdo no equilibrio no mercado de
trabalho que passa do ponto A para o ponto B, onde o nivel de trabalho
que equilibra o mercado é menor e os saldrios nominais sao mais elevados.
Note que um aumento do saldrio minimo (T wp) produz o mesmo tipo
de efeitos de um aumento do nivel geral de pregos esperado. Os trabal-
hadores, para oferecerem a mesmo volume de horas de trabalho, requerem
um saldrio nominal mais elevado. Isto contrai o volume de emprego de
equilibrio no mercado, se nao se verificar qualquer outra alteracdo no
mercado de trabalho que absorva este efeito, tal como no caso anterior.

10.3.2 O equilibrio com empresas ”price—-makers”

A determinacao do equilibrio

Vamos agora determinar o equilibrio no mercado de trabalho quando
as empresas tém poder de mercado, ou seja, quando estas sao ”price—
makers”. Este modelo permite explicar o que se verifica por exemplo em
processos de concertacao social, onde os saldrios sao determinados por um
processo negocial entre trabalhadores, empresas e governo. Neste cendrio
todos os agentes tém poder de mercado. As empresas pretendem impor
a mais elevada taxa de mark—up possivel, o governo determina o nivel de
saldrios minimos (bem como outras factores sociais, como sejam subsidios
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de desemprego, esquemas de rendimento minimo, etc.) em funcdo de
consideracoes de natureza social e politica, e os trabalhadores pretendem
obter os saldrios reais esperados mais elevados possiveis.

O comportamento das empresas pode ser caracterizado, como vimos
na secgao anterior (equacao 10.4) pela expressao W = P, - A/ (1 + 7).
Neste contexto faz todo o sentido admitir que os trabalhadores nao tém
informacao perfeita sobre o nivel geral de precos, na medida em que as em-
presas nao denunciam a sua estratégia sobre pregos no processo de negoci-
acao salarial. Logo, devemos usar a expressao Keynesiana que analisdmos
na secgao anterior (vide equagao 10.6) para representar o comportamento
dos trabalhadores neste mercado: W = (wg + wy - L;) Pf.

Sabemos que o equilibrio no mercado de trabalho ocorre quando se
verifica a identidade W}’ = Wtd, 0 que nos permite ter a seguinte equagao

. At
147

t = (wo + w1 - Ly) P

que serd resolvida em ordem a L; para determinar o nivel de emprego de
equilibrio no mercado de trabalho. Apds um processo de cilculo muito
simples, podemos obter a condigao de equilibrio do mercado de trabalho
com empresas price makers

1 Ay P,
Li=— |- - — 10.8
LT ( w0+1+77 Pf) ( )

Esta equacao é muito semelhante & representativa do equilibrio do
mercado de trabalho Keynesiano com empresas price—takers, no entanto
existe uma diferenca fundamental entre as duas. Esta diferenca consiste
em que no modelo com empresas price—makers (ou seja, tipo concertagao—
social), a taxa de mark-up influencia o novo equilibrio, ou seja, o poder
negocial das empresas acaba por afectar de forma significativa o nivel de
emprego que equilibra o mercado de trabalho.

Graficamente temos o equilibrio anterior representado na Figura 10.15
em tudo semelhante aos modelos anteriormente representados.

Alteragoes ao equilibrio

Uma vez determinado o equilibrio no mercado, é facil analisar quais sao
as forcas que afectam este equilibrio. Relativamente ao caso em que as
empresas eram ”price—takers”, a diferenga reside no facto de agora, as
alteragoes no equilibrio do mercado de trabalho resultarem nao apenas
de alteragoes nas varidveis A, P, P¢ e wg, mas também de modificacdes na
taxa de mark-up (n). Assim, um aumento da taxa de mark—up provocard
uma deslocacao da funcao oferta de saldrio para baixo, o que gerard uma
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Figura 10.15: 0 EQUILIBRIO NO MERCADO DE TRABALHO NO MODELO
TIPO CONCERTAGAO SOCIAL. As empresas sdao ”price-makers” e nego-
ceiam com o governo e os trabalhadores a determinacao do nivel de saldrio
de equilibrio no mercado de trabalho.

diminuicao do volume de emprego de equilibrio no mercado de trabalho,
que esté representado pela passagem do ponto A para o ponto B na Figura
10.16.

Portanto, em forma de conclusiao, como se pode constatar na equacao
(10.8), o nivel de emprego de equilibrio diminui se uma das seguintes
situagoes se verificar:

e a produtividade do trabalho diminuir: A; |

.. . T
e 0 réicio de precos efectivos sobre precos esperados diminuir: — |
Pe

t

e 0 nivel dos saldrios minimos aumentar: wqg T

e um aumento da taxa de mark-up: n T

Algumas destas alteragoes (n 1,.A: |, P |) encontram-se represen-
tadas graficamente na Figura 10.16. Cada uma destas alteragoes provoca
um deslocamento da fungao oferta de saldrio por parte das empresas (W#)
para baixo, levando a diminuicdo dos saldrios nominais e do nivel em-
prego. No caso de A; e P, porque os beneficios das empresas baixam, no
caso de n porque estas exigem margens de lucro mais elevadas.

Em termos gréficos, se se verificasse uma subida no nivel dos pregos
esperados (1 P¢) ou no nivel dos saldrios minimos/subsisténcia (T wy),
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Figura 10.16: ALTERACOES AO EQUILIBRIO NO MERCADO DE TRABALHO.
Caso a taxa de mark-up aumente (1 1) isto leva a uma diminui¢ao do
volume de emprego de equilibrio no mercado de trabalho. O resultado
seria semelhante se se verificassse uma diminui¢ao nos pre ¢os (| P) ou
na produtividade dos trabalhadores (| A).

esta seria representada por uma deslocagao para cima e para a esquerda da
funcao W, produzindo também uma diminuicdo do volume de emprego
de equilibrio no mercado de trabalho. No entanto, esta tultima situacao
levaria também a um aumento dos saldrios nominais e seria esta a razao
que explica a diminui¢ao do emprego.

10.4 Funcao Oferta Agregada

Como a oferta é o valor total dos bens e servicos produzidos através da
utilizacao do volume de emprego que resulta do equilibrio do mercado de
trabalho, esta fun¢éo podera ser determinada a partir da funcéo de pro-
ducao tendo como referéncia o nivel de emprego que equilibra o mercado
de trabalho. O esquema légico pode ser sintetizado do seguinte modo

we=w?—-1* — Q= ALy — Q7
—— —~—
Eq. mercado trabalho Fungdo de producgao Oferta de B&S

Ou seja

Q= (L)
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Uma vez que, como vimos na sec¢ao anterior, o equilibrio do mercado
de trabalho depende do modelo considerado, teremos diferentes fungoes
(Q* para cada um daqueles modelos. Iremos apenas analisar aqui a oferta
relativa ao modelo Keynesiano tipo concertacao social, ou seja, com em-
presas price-makers. Este jé inclui de facto todos os pontos cruciais do
modelo Keynesiano em que as empresas sao price—takers, pelo que seria
uma mera repeticdo considerar também este dltimo. 8

10.4.1 A determinacao da oferta Keynesiana

Sabendo que Q; = A;- Ly (continuamos a assumir que a = 1) e utilizando
a expressao do emprego de equilibrio no mercado de trabalho Keynesiano
com empresas ”price-makers” anteriormente calculada,’ a funcao oferta
obtém-—se substituindo este valor de equilibrio da varidvel L na funcéo de
producao. Portanto, fazendo a substituicao, obtemos a seguinte expressao
para a fungao oferta agregada Keynesiana com empresas price—-makers

Ay A P
S__ . . —_—
Qt—w1< 1UO+1+17 P

Verificamos que o volume de bens e servicos oferecido pelas empresas
depende de virios factores, como sejam: A, wg, 1, P¢ e P. Se fixarmos
as quatro primeiras varidveis, poderemos afirmar que quanto maior for o
nivel de pregos (P;) que vigore no mercado, maior tenderd a ser o volume
de bens e servigos produzidos e oferecidos pelas empresas (Q7). Portanto,
podemos representar a fungao oferta como uma fungao que apresenta uma
inclinacao positiva no plano (Q*, P), como podemos verificar na Figura
10.17.

Qual é a razao econdémica que explica que, caso haja um aumento
do nivel geral de pregos e tudo o resto permanega constante, a oferta
agregada de bens e servigos aumente? Isto acontece porque, quando au-
mentam os pregos, as empresas aumentam o nivel de saldrio nominal que
estao dispostas a oferecer aos trabalhadores. Os trabalhadores, por sua
vez, nao conseguem antecipar de forma perfeita este aumento de precos
efectivos (P) — ou seja Pf permanece constante, pelo menos no periodo
em que o aumento de precos efectivos se verifica — perdendo poder de
compra em virtude dos saldrios nominais aumentarem numa proporc¢ao
inferior ao aumento dos precos. Assim, para as empresas, o aumento
das receitas que resulta da subida de precgos é superior ao aumento dos

8Lembre-se que, no modelo Keynesiano com empresas ”price-makers”, se colocar
a taxa de mark-up igual a zero (n = 0), terd o modelo Keynesiano com empresas
" price—takers”.

9Esta funcio ¢ dada pela expressio: L} = w% (—wo + ﬁ‘r—] . %E—)
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Figura 10.17: A FUNGAO OFERTA AGREGADA DE BENS E SERVIGOS. Nesta
figura representamos a oferta do modelo tipo concertacao social.

custos causados pelo acréscimo nos saldrios nominais. Nesta situagao, os
trabalhadores sao iludidos pela inflagao e € 6bvio que as empresas irdo au-
mentar o emprego concedido e, consequentemente, o volume de produgao.
Portanto, podemos definir a fungao oferta agregada de bens e servicos da
seguinte forma:

Definicao da fungao oferta agregada Keynesiana. A funcio
oferta agregada relaciona positivamente a oferta agregada de bens e servigos
e o nivel geral de precos que vigora na economia, que resulta do equiltbrio
no mercado de trabalho, permanecendo tudo o resto constante. Neste
equilibrio, os trabalhadores mao conseguem prever com total exactidao
a evolugao dos precos efectivos pelo que alteragdes em varidveis nom-
imais nao sao antecipadas de forma perfeita pelos agentes econdmicos,
produzindo efeitos reais.

Temos aqui a mensagem fundamental dos modelos macroeconémicos
de tipo Keynesiano: alteragoes em varidveis nominais, como sejam a cri-
acao de moeda por parte do banco central e a subida de pregos nao sao
antecipadas de forma perfeita pelos agentes econémicos, e, consequente-
mente, alteracOes nestas varidveis tém efeitos ndo somente nominais mas
também efeitos reais. Ou seja, variagoes nos valores nominais de cer-
tas varidveis (moeda, pregos, etc.) produzem efeitos nominais em outras
varidveis (producao, emprego, etc.), mas produzem também efeitos reais
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sobre esta varidveis e, portanto, sobre o nivel real de actividade econémica
em termos gerais.

E conveniente explicar melhor a razio econémica que estd por detras
deste efeito real de variagoes meramente nominais. Por exemplo, suponha
que o nivel geral de precos aumenta mais do que o nivel dos precos esper-
ados. Neste caso dd—se uma erosao dos saldrios reais dos trabalhadores
0 que é vantajosos para as empresas e as leva a aumentar a producao e
o emprego (produzindo, portanto, os tais efeitos reais). Admita que P
aumenta em 4%, (T P = 4%), e que os trabalhadores conceberam expec-
tativas de que este apenas aumentaria cerca de 3%, (T P¢ = 3%), o que
os levou a exigir aumentos dos saldrios nominais também em 3%. Isto
implica que os saldrios reais sofrem uma erosao de 1% neste processo,
o que induz as empresas a contratarem mais trabalho de forma a pud-
erem lucrar com esta situacdo em que os seus beneficios aumentam em
4% através da venda da sua produgao no mercado de bens e servigos,
enquanto que pagam saldrios mais caros em apenas 3%.

E esta erosdo dos saldrios reais que explica o processo Keynesiano de
que varigveis nominais produzem efeitos reais na actividade econémica.
Este ponto representa uma perspectiva bastante positiva do modelo Key-
nesiano pois permite atribuir um papel importante para a politica mon-
etarial® — mais moeda, taxas de juro mais baixas, mais procura de bens e
servigos, mais inflagdo, mais produgao, mais emprego e menos desemprego
— mas tem, no entanto, um lado bastante questiondvel: se esta expli-
cacao fosse vdlida sem levar em conta outras consideragoes para descrever
a evolucao do emprego, deveriamos ter os saldrios reais a serem contra—
ciclicos. Ou seja, este processo implica inflacao, descida dos saldrios reais,
e expansao da producao e do emprego. Na prética este encadeamento é
facilmente rejeitado por dados empiricos. Os saldrios reais acompanham
normalmente o nivel da expansao econémica, o que nos leva a concluir que
estes saldrios serao pré—ciclicos e nao contra—ciclicos. Como explicar este
fenémeno que vemos em praticamente todas as economias desenvolvidas?
A produtividade do trabalho permite explicar esta contradigdo e é isso
que vamos discutir de seguida.

10.4.2 Deslocamentos da fungao oferta

Note que deve distinguir claramente duas situagoes: um movimento ao
longo da curva oferta agregada e um deslocamento da prépria curva.
Na sub—sec¢ao anterior analisdmos o primeiro caso, onde as empresas
aumentam o volume da oferta de Q)§ para Q)] apenas se o nivel geral de

10F nés sabemos na prética que os bancos centrais tém um papel bastante relevante

nas economias modernas. Portanto, uma teoria que atribua irrelevancia & politica
monetéria terd sérios problemas de credibilidade.
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precos aumentar de Py para Pj, permanecendo tudo o resto constante. E
este tipo de situacao que se pode ver quando nos movimentamos ao longo
da fungao oferta agregada, por exemplo na Figura 10.17.

No segundo caso, se o nivel geral de precos permanecer constante, o
que pode fazer com que a oferta agregada aumente? Neste modelo que
estamos a analisar, caso P permaneca constante, a oferta aumentars se
se verificar uma ou vérias das seguintes possibilidades:

descida dos precos esperados (P€ |)

descida do nivel do saldrio minimo (wy )

aumento da produtividade dos trabalhadores (A 1)

e diminuigao da margem de mark-up (n |)

O impacto destas alteragoes provoca um deslocamento da fungao oferta
agregada para a direital! — vide representacio gréfica na Figura 10.18
— e caso o nivel de pregos que vigorasse na economia fosse Py, a oferta
agregada aumentaria de Qj para )7 se uma daquelas variagoes ocorresse.

Note que nos casos em que a funcao oferta se desloque direita como o
resultado de um aumento da produtividade (A T) ou uma diminuigao na
taxa de mark—up (n |) temos presente, para além do aumento da referida
oferta, também um aumento do emprego, dos saldrios nominais e dos
saldrios reais. O aumento do emprego é ébvio: as empresas para produzir
mais, necessitam de contratar mais trabalhadores para poderem bene-
ficiar em pleno do aumento da sua produtividade. J&4 as variaces dos
dois saldrios requerem alguma explicagao adicional. Os trabalhadores sé
oferecem mais trabalho se os saldrios nominais aumentarem e, portanto,
um aumento da producao e do emprego é sempre acompanhado por um
aumento dos saldrios nominais. Como o nivel de precos permanece con-
stante (em Fp), se os saldrios nominais aumentam, entao teremos também
um aumento dos saldrios reais neste caso.

Na prética, qual daquelas duas alteracoes serd mais aceitdvel para
explicar o aumento da produgao, do emprego e dos saldrios reais? Note
que neste caso ja teremos saldrios reais pré—ciclicos o que estd de acordo
com a evidéncia empirica nos paises desenvolvidos. A explicacdo mais
aceitdvel parece ser a de aumentos de produtividade do factor trabalho
ja que nos parece bastante questiondvel que em perfodos de expansao
econdémica as empresas aceitem margens de lucro mais baixas do que em
situacoes de crise econémica.

'Note que estes sdo justamente os factores responséveis por alteracées no equilibrio
do mercado de trabalho.Logo, s&o eles que condicionam modifica¢es no nivel de oferta
agregada de bens e servigos.
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Figura 10.18: DESLOCAMENTOS DA FUN GCAO OFERTA AGREGADA. No
modelo tipo concertagao social esta funcao desloca—se para a direita se se
verificar uma descida nos saldrios minimos, nos precos esperados ou na
margem de Iucro das empresas. FEste tipo de deslocamento pode ainda
acontecer se a produtividade dos trabalhadores aumentar.
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10.5 Sumario

1.

10.

O activo transaccionado no mercado de trabalho sao os servigos do
trabalho.

. O prego do factor trabalho é o saldrio (real ou nominal, consoante

a abordagem pretendida) que os trabalhadores recebem por prestar
servicos de trabalho.

. No mercado de trabalho as empresas procuram trabalho e oferecem

um salério.

. No mercado de trabalho os trabalhadores oferecem trabalho e procu-

ram um saldrio.

. O equilibrio no mercado de trabalho obtém-se quando empresas e

trabalhadores estao de acordo quanto ao nivel do saldrio e é a partir
daqui que resulta um nivel de emprego (de equilibrio) na economia.

. Este equilibrio nao implica a inexisténcia de desemprego. Normal-

mente, este equilibrio é atingido mesmo que dele resultem situagoes
de desemprego. O que nos diz é que, levando em consideracao o
saldrio pedido pelos trabalhadores, a sua produtividade, a margem
de lucro das empresas, bem como os pregos de venda dos produ-
tos, a maximizacao dos lucros por parte das empresas nao permite
contratar um maior volume de emprego.

. No modelo em que as empresas sao ”price-takers” o emprego de

equilibrio é positivamente afectado pela produtividade dos trabal-
hadores e pelo nivel de pregos, enquanto que é negativamente afec-
tado pelo saldrio minimo e pelos precos esperados.

. No modelo em que as empresas sao ”price-makers” as conclusoes

do ponto anterior continuam vélidas, somente que agora temos de
acrescentar mais uma: o emprego de equilibrio também é negati-
vamente afectado pela margem de lucro das empresas, ou taxa de
mark—up.

. E do equilibrio no mercado de trabalho que resulta a quantidade de

bens e servigos que as empresas podem oferecer a cada momento,
pois a sua fun¢do de producao depende deste factor produtivo.

A funcao oferta agregada de bens e servicos relaciona positivamente
a oferta agregada de bens e servigos e o nivel geral de pregos que
vigora na economia.
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11. A funcao oferta agregada Keynesiana é uma funcao positivamente
inclinada no plano (Q?, P), o que significa que niveis de pregos mais
elevados correspondem a maiores niveis de oferta e (se tudo o resto
permanecer constante), niveis de emprego mais elevados também.
Neste caso, alteracdes em varidveis nominais ndo sao antecipadas
de forma perfeita pelos agentes econdmicos, e, consequentemente,
alteragdes mestas varidveis ndo tém sé efeitos nominais sobre o
nivel de actividade econdmica, tém também efeitos reais. Assim, a
politica monetdria pode ser eficaz para aumentar a produ¢do e no
combate ao desemprego.

12. E a erosdo dos saldrios reais que explica o processo Keynesiano de
que varidveis nominais produzem efeitos reais na actividade econémica.
Este ponto representa uma perspectiva bastante positiva do mod-
elo Keynesiano porque permite atribuir um papel importante para
a politica monetdria.

13. No entanto, a erosao dos saldrios reais como mecanismo gerador
de efeitos reais no modelo Keynesiano tem um lado bastante ques-
tiondvel: se fosse vélida terfamos os saldrios reais a serem contra—
ciclicos. Na prética este resultado é facilmente rejeitado para os
paises economicamente desenvolvidos

14. A produtividade do trabalho permite explicar porque razao os saldrios
reais sdo pro—ciclicos. A politica monetédria poderd ser 1til na
conducao e gestao da economia mas numa perspectiva totalmente
diferente daquela que resulta a aplicacdo directa da "receita” com
base na erosao dos saldrios reais (também chamada de ”ilusao mon-
etdria”). Este "novo” papel para a politica monetdria ird ser expli-
cado no capitulo 13.



